



EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE COMPOSTELA

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINAS, RUA NUEVA, 16.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

DESCONFIANZAS MUTUAS

Siguen las noticias del extranjero comunicando la fiebre en construir y disponer de fuertes armamentos, defensas y buques de combate, cuya misión, como puede bien pensarse, no es ciertamente pacífica ni tranquilizadora.

De Londres sabemos que en aquellos arsenales se están construyendo la friolera de 19 grandes buques todos acorazados. En Italia se hacen pruebas para lograr que en un nuevo submarino, dé los resultados que de él esperan sus inventores y cuya misión es altamente ofensiva. Lo mismo pasa con el que fabrican en Francia y en la misma Gran Bretaña, sin que todas estas naciones dejen de acrecentar de un modo muy significativo el contingente de sus ejércitos.

Todas estas concausas y todas estas manifestaciones, nos conducen á creer que el equilibrio europeo, puede en un momento dado sufrir graves trastornos, alterando y modificando el modo propio de ser de los distintas naciones del Continente.

Estos armamentos y esta significación belicosa, es á todas las luces hija de deseos de verdadero predominio é importancia y de recelos más ó menos significados de índole conquistador.

Parece que todo nos induce á creer que andando el tiempo el mapa europeo sufrirá serias modificaciones, disgregándose territorios de alguna nación para unirlos á las de otra y formando dos grandes y poderosas alianzas que mutuamente se contrapesen y aseguren un equilibrio estable y uniforme.

Las naciones de raza latina no podrán jamás confundirse con las del Norte de Europa, que tan distintas resultan en sus costumbres y manera de ser.

A esto creemos obedecen aquellos recelos y las aproximaciones, que notamos entre naciones, hasta ha poco distanciadas.

La última visita de la escuadra italiana á la República francesa y las inequívocas muestras de simpatía y aproximación, puede muy bien marcar un nuevo derrotero en la política europea disgregándose Italia de su alianza con Alemania y Austria y uniéndose á Francia su vecina natural y su hermana de raza latina.

No puede vaticinarse, lo que suceder pueda en el palenque político y territorial europeo, pero en los síntomas que vemos, poco de tranquilizadores y pacífico encontramos.

De todas partes

Según el «Madras Catholic Directory» el número de católicos en la India asciende en la actualidad á 1.038.996, á 818 el de misioneros y á 1.580 el de sacerdotes indígenas.

Durante el año último ha habido 336 conversiones en la archidiócesis de Mysore 605 en la de Combaite y 8.793 en la de Pondichery.

Los jesuitas, sin contar sus misiones en la India, han conseguido 2.000 conversiones en Calcuta y 2.159 en Madaré.

El juego en los trasatlánticos

Desde hace algún tiempo los pasajeros de los grandes vapores norteamericanos é ingleses que hacen la travesía de América á Europa son desvalijados con frecuencia por una partida de caballeros de industria que, fingiéndose ricos «touristes», entablan con

sus compañeros de viaje partidas de «poker», fatales para los incautos.

En uno de los recientes viajes del «Oceanic» cierto funcionario consular norteamericano dejó entre las garras de los jugadores de ventaja cerca de 20.000 dollars; otro pasajero, de nacionalidad inglesa, perdió una suma análoga.

En vista de que las Compañías navieras no pueden extirpar de raíz la plaga que ha invadido su buques, puesto que la terrible banda soberna al bajo personal de á bordo, ha decidido el departamento de Policía de Nueva York que embarquen en todos los barcos de pasaje cierto número de «constables».

Circula el rumor de que, insistiendo en sus propósitos de abdicar la corona de Dinamarca, el rey Cristian IX se trasladará en breve á Wiesbaden, donde permanecerá una larga temporada.

El príncipe de Munster, quien á bordo de su yate se encuentra viajando por el Mediterráneo, se propone desembarcar en breve en Génova y dirigirse á Roma para desempeñar una alta misión de carácter diplomático.

El «Corriere della Sera», de Milán, publica una carta de su corresponsal en Madrid sobre la actual situación interior de España. El corresponsal del «Corriere», dice que España está en un momento de extraordinaria actividad industrial.

Los moros de Argelia

«Le Petit Journal» publica un telegrama de su corresponsal en Oán diciendo que los europeos que residen en el pueblo de Druillath Benamar se hallan alarmadísimos, temiendo ser víctimas de un momento á otro de un ataque parecido al de Margerithe.

Los indígenas, simulando una riña, intentaron introducirse en la población con objeto de saquearla.

Gracias á la intervención del caid, se les pudo dispersar.

Se ha abierto la oportuna indagatoria.

Bandolerismo

La policía italiana empieza á perder las escasas esperanzas que aún abrigaba de capturar á Musolino, el célebre bandido calabrés, y se cree que se acabará por juzgarle y condenarle á muerte sin haberle podido poner la mano encima.

Este caso no sería nuevo en la península italiana. Un antecesor de Musolino, llamado Tiburzi, fué juzgado en idénticas circunstancias. Jueces y gendarmes, testigos y espectadores, asistieron al acto, sólo fal-

tó á él el acusado, quien mientras era objeto de una sentencia de muerte, se paseaba elegante y tranquilo por las calles de Roma.

Un antecesor de Tiburzi, llamado Leone, disfrutó de impunidad aún más insolente y completa. Este apreciable sujeto «operaba» en Sicilia, con gran disgusto y terror de los sicilianos, cuando cierto día el Gobierno solicitó de él que facilitara un permiso para circular por la isla á un general y dos oficiales, encargados de realizar un trabajo topográfico, y al mismo tiempo se le ofreció una espléndida indemnización de los trastornos que en su «trabajo» pudiera ocasionarle la concesión del oportuno pasaporte.

Leone se ofendió en extremo con lo de la indemnización, y respondió altivamente que hubiera sido preferible «que se apelara á su patriotismo».

El general y los dos oficiales desempeñaron su comisión con toda tranquilidad.

—Ya habrán podido apreciar—decía Leone— como se cumplió la palabra que doy.

Al leer estas cosas esperamos que llegará un día en que se conceda á Musolino una condecoración benéfica por sus altos hechos de armas.

Egipto tendrá en breve un nuevo sistema de riego que variará por completo la producción en aquel país.

Un depósito de aguas de 111 millas de longitud y capacidad de un billón de metros cúbicos, construido por una gran muralla á través del Nilo, con una serie de compuertas para descargar agua allí donde sea necesaria, hará cambiar por completo el aspecto de aquellos esquilados campos, con gran beneficio práctico para todo el Egipto.

Marinos mercantes

En Bilbao se ha presentado una denuncia contra 150 oficiales de la marina mercante, que han usado falsa documentación para acreditar que reunían los requisitos necesarios para ser nombrados capitanes.

La comandancia de marina ha sumariado á 37 capitanes, poniéndolos á disposición del juez.

Se ha prohibido embarcar á los capitanes que se creen complicados en este chanchullo, que produjo gran escándalo en Bilbao.

El delito de escupir

Los hechos están demostrando que la policía de Nueva York no se anda en bromas con las personas que á pesar de las órdenes prohibitivas dadas, persisten en escupir en el piso de los tranvías y de los vapores destinados al servicio público.

Por haber incurrido en el delito de escupir, han sido detenidas en un solo día catorce personas, de las cuales varias han pagado multa prefijada y otras no han sido puestas en libertad provisionalmente sino después de prestar las correspondientes fianzas; cuyo importe ha oscilado entre 100 y 500 dollars.

Ciento ochenta vigilantes sanitarios vestidos de paisano, están encargados de recorrer la capital y de detener á los infractores de la ley que prohíbe escupir en sitios determinados.

Los que tienen el feo vicio de mascar tabaco son objeto de una vigilancia especial y asidua.

La Exposición internacional de Glasgow

Dentro de pocos días será inaugurada en Glasgow un Exposición internacional, de Artes é Industrias, bajo el patronato del gobierno inglés y del Municipio de dicha ciudad.

Aunque se titula internacional, realmente puede ser considerada como exclusiva del vasto Imperio británico. Sólo concurren á ella, en efecto, Francia, Alemania y Rusia.

La Exposición de Glasgow tiene por principal objeto hacer ostensibles los progresos realizados en todos los órdenes, durante el siglo XIX, en los países sometidos á la dominación inglesa.

Hállase situada la Exposición en el centro de la capital, parte en Kelvin-Grone Park y el resto en Bunhouse-Park, ocupando la superficie de más de 30 hectáreas.

Tres amplios edificios, el «Industrial-Hall» el «Machinery-Hall» y el «Grand-Hall», unidos por inmensas galerías, se extiende en una hermosa explanada de más de diez hectáreas.

El estilo de dichas construcciones es del Renacimiento español. La cúpula del «Industrial-Hall» tiene 60 metros de altura por 20 de diámetro, elevándose á los costados de la misma cuatro elegantes minaretes de 50 metros de elevación.

Consta la Exposición de las siguientes secciones: materias primeras, agricultura y minería; manufactura y dibujos industriales; maquinaria y electricidad; locomoción y transporte; construcción naval; alumbrado y calefacción; ciencia é instrumentos científicos; educación y música; deportes, bellas artes, sección femenina, historia de Escocia y arqueología.

Entre los «clous» del certamen figuran una cascada luminosa de 12 metros de anchura un bloque de carbón de dos toneladas y una pepita de oro de 480 onzas; el bloque de carbón vale 150 francos; la pepita de oro 37.5000.

Los pabellones de Canadá y Queensland, á juicio de la prensa inglesa, los que más han de llamar la atención pública, no sólo por su riqueza, sino por el grado de adelanto que revelan en sus respectivos países.

Un detalle curioso de esta Exposición consiste en que no se venderá á los visitantes ninguna clase de bebidas alcohólicas; exclusión cuanto más extraña cuanto que se verifica el certamen en la misma ciudad del «whiskey».

Con motivo de la Exposición se reunirán en Glasgow, durante el verano, gran número de congresos, y entre ellos el de la Sociedad internacional para el progreso de las ciencias, el de jurisconsultos, el de ingenieros y un congreso internacional de la Prensa.

La Compañía de Jesús

(CONCLUSIÓN)

Después de la nueva confirmación que el fundador obtuvo de su instituto, en 1550, estableciéronse colegios y casas en Roma, Loreto, Nápoles, Florencia, Bolonia, Venecia, Perusa y otras partes, sin contar el colegio Germánico (1552) para la educación de los hijos de la nobleza pobre extranjera. Antes de la muerte de Ignacio, ocurrida en 1556, habían pasado á Etiopía los Padres Nuñez, Carnero y Oviedo, el primero en calidad de Patriarca, el segundo como Obispo de Nicea y el tercero como Obispo de Hyerópolis. Los tres llevaron diez compañeros para sus misiones.

El instituto estaba á la sazón dividido en doce provincias, que componían más de cien colegios. Muerto el primer general, transcurrieron dos años sin darle sucesor. La guerra que se encendió entre el Papa Paulo IV y el monarca español Felipe II, impidió que se reuniese el capítulo general. Los italianos eligieron por vicario á Lainez, y los españoles por su parte al P. Natal, pero este cedió á Lainez la superioridad. No sucedió así con Bobadilla, que, como uno de los primeros compañeros de Ignacio, pretendía tener parte en el gobierno de la Orden; mas reconoció la autoridad de Lainez, á quien aprobó el capítulo general en 1558. Brillante era el estado de la Compañía por este tiempo.

En 1564 tenía ya 130 casas divididas en 18 provincias, y luego se aumentaron otras muchas, reuniéndose, pocos años después, mas de 800 en las que había sobre 15.000 Jesuitas. Entonces, fundóse un colegio en Santiago (1577) bajo los auspicios del arzobispo Blanco, colegio que prest

pecto le recordaba el de su padre, se conmovía hasta derramar lágrimas; se aproximaba á él con respeto, y le daba lo que de ella dependía; no era oro, porque no le tenía; pero era lo que consuela más, y lo que tanto el rico como el pobre pueden dar, la compasión.

Esto constituía la única riqueza de Isabe; con ella aliviaba la pena de los desgraciados que encontraba, y con esta iba á viajar, porque al llegar á Volodimir no le quedaba ya más que un rublo.

Había empleado casi tres meses en ir desde Sarapoul á Volodimir, y merced á la hospitalidad de los aldeanos rusos que no pedían nunca dinero por pan y leche, no se había acabado su pobre tesoro; pero empezaba á faltarle todo; sus zapatos estaban destrozados; sus vestidos hecho girones, no la garantizaban del frío, que era ya de treinta grados, y se aumentaba todos los días.

La nieve cubría la tierra con una capa de dos pies de espesor; algunas veces al caer, se congelaba y parecía una lluvia de hielo que no permitía distinguir el cielo ni la tierra; otras veces eran torrentes de agua que habrían grandes precipicios en los caminos, ó ráfagas de viento, tan violentas, que Isabe para evitar su fuerza se veía precisada á abrir grandes hoyos en la nieve, y á cubrirse la cabeza con grandes pedazos de corteza de pino, que diestramente arrancaba de los árboles, como lo había visto practicar á ciertos habitantes de la Siberia.

Un día que la tempestad arrojaba la nieve á grandes copos formando cual densa niebla, que inundaba la atmósfera de tinieblas. Isabe tropezaba á cada paso; y no distinguiendo el camino, se vió obligada á detenerse; refugióse bajo una gran roca, á la cual se adhirió cuanto la fué posible, á fin de resistir á la fuerza del viento que arrastraba todo lo que había al rededor.

pasaba un carretero, no se atrevía á pararle, temiendo una insultante negativa; además, no poseyendo sino tres rublos; prefería más que le sirviesen para retardar el momento en que tendría que pedir limosna, que procurarse ninguna comodidad. Niégase así misma las ligeras comodidades que el misionero la procuraba. Elegía para asilo las cabañas más pobres; y se contentaba con el lecho más malo, y la comida más frugal.

Caminando así muy lentamente, no pudo llegar á Kasau hasta los primeros de Octubre.

Soplaba hacia ya muchos días un fuerte viento de Nord-este, el que había amontonado en el Volga muchos témpanos de hielo, lo que hacía imposible vadearlo. No se podía atravesarle sino yendo embarcado en una lancha, y otras veces á pie, saltando de hielo en hielo.

Los barqueros acostumbrados á los peligros de esta navegación no querían pasar á la otra orilla, sino con una ganancia considerable, y nadie se hubiera arriesgado á pasar sin ellos. Isabe, sin examinar el peligro, quiso entrar en uno de esos barquichuelos; la rechazarón bruscamente, tratándola de insensata, jurando que no pasaría hasta que estuviese enteramente helado. Preguntóles cuánto tiempo tenía que esperar, y le dijeron que dos semanas á lo menos.

Entonces resolvió pasar inmediatamente. «O ruego, les dijo con voz humilde: en el nombre de Dios, ayudadme á pasar el río: vengo desde Tobolsk, voy á San Petersburgo á pedir al emperador el perdón de mi padre, desterrado en Siberia. Tengo tan poco dinero, que si me quedo por quince días en Kasau no tendría después para continuar mi camino.»

Enternecieron estas palabras á uno de los bateleros, y cogió de la mano á Isabe.

«Venid, la dijo; voy á tratar de pasaros al otro lado del río»

importantes servicios, especialmente por su misión educativa, durante las dos centurias de su existencia.

Expulsados los Jesuitas del territorio francés en 1594, fueron llamados por Enrique IV en 1603. Influencia grande ejercieron en el siglo XVII como predicadores y maestros. Sus misioneros realizaron notables conquistas, especialmente en la China y en el Paraguay, pero se hicieron numerosos enemigos, celosos de su influencia, recelosos de sus doctrinas y partidarios del libre exámen.

Desde la aparición de las famosas Cartas provinciales de Pascal (1657) la secta de los jansenistas hizo una guerra sin tregua ni descanso á la Compañía y si bien la bula Unigenitus condenó solemnemente á sus enemigos en 1713, continuó la lucha en el siglo XVIII. El ministro Pombo, expulsó á los Jesuitas (1759) de los dominios portugueses. Francia siguió este ejemplo en 1762 y luego fué imitado en España por Carlos III (1767), y el reino de las Dos Sicilias, Parma y Plasencia, siguieron las mismas huellas. Por último el Papa Clemente XIV, acosado por los Príncipes de la Casa de Borbón, y por dar la paz á la Iglesia, llegó á abolir la Orden en 1773.

Los Jesuitas, según se dice, se habían negado á modificar sus estatutos, y su general, Ricci, parece que respondió: *Saint ut sunt, aut non sint*; que sean tales como son, ó que no sean.

Restablecida la Campaña en 1814, fueron conocidos los Jesuitas en Francia con el nombre de *Padres de la fe*, y, aunque no autorizados por la ley, alcanzaron gran poder en tiempo de la Restauración, pero excitaron nuevos odios como jefes del partido de la *Congregación*. El Ministerio Martignac (1828) les obligó á cerrar sus casas de educación, y á trasladarse la mayor parte á Bélgica, Suiza, etc.

Desde 1848 y aprovechándose de la libertad de enseñanza, abrieron nuevos colegios, llegando á contarse en los últimos tiempos unos ocho mil Jesuitas distribuidos en 19 provincias.

Un decreto firmado por Fernando VII en 29 de Mayo de 1815 abrió las puertas de España á la Compañía de Jesús. Muy en breve se posesionaron los Jesuitas de muchas de sus antiguas casas y en ellas continuaron hasta 1836, año en que, al extinguirse las comunidades religiosas, fueron envueltos en la suerte común á todas ellas.

Al ser expulsados de Francia en 1881, refugiáronse en gran número en España, donde se consintió el establecimiento de algunas casas y colegios de la Compañía, subsistentes en la actualidad.

Galicia.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo, el secretario del Ayuntamiento de Castro Caldelas D. José R. Cortón, por no asistir al despacho.

Ha sido robada la iglesia parroquial de Santiago de Conso de Salas.

Los ladrones forzaron la puerta principal con una palanqueta y descerrajaron el cepillo de las Animas en el que apenas había una peseta.

Ha sido nombrado Secretario administrativo interventor interino de la Estación sanitaria del puerto de Vigo con el haber anual de 1.500 pesetas, D. Marcelino Ferrer.

Se han puesto de acuerdo los almacenistas de tejidos de Orense para cerrar sus establecimientos los días festivos, á partir del domingo, 5 del actual.

Por no haber concurrido á sus trabajos el día primero de Mayo los dueños de la fábrica de aserrar maderas de Tuy despidieron á todos los obreros.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy solo publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia sobre provisión de juzgados municipales, de que ayer dimos cuenta.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Pago de fincas expropiadas en Zú; condiciones para ingreso y matrícula en Escuela Normal; segunda subasta de Jarcias y otros efectos ante la Junta de Administración y trabajos del Arsenal de Ferrol; edictos judiciales y municipales; jurados que han de conocer en causas de los Juzgados de Batanzos, Ferrol, Negreira, Noya y Santiago.

Santiago

Recibimos periódicos de la América del Sur, cuya fecha alcanza al 10 del pasado mes de Abril.

El próximo domingo se cantará á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Benito, una misa, en honor de Santa Lucía. Durante dicho día estará expuesta á la pública adoración la imagen de la milagrosa Santa.

Fuerten onducidos al manicomio de Conjo los dementes José Dominguez Barbosa, vecino de Puenteareas, y Francisco Sar Núñez, de Cambados.

Por acuerdo de la Junta directiva de la Cocina Económica se aplicará una misa el sábado 4 del corriente á las ocho y media en la Iglesia de Nuestra Señora de los Remedios, (Huefanas) por el alma de la Hija de la Caridad Sor Juana Armentariz y Armentariz, (q. e. p. d.) la que prestaba sus servicios en dicho benéfico Establecimiento.

La Junta ruega y agradecerá la asistencia.

Hé aquí las causas que se verán en Santiago en el próximo cuatrimestre:

Día 3 de Junio.—Santiago: contra José María Iglesias Fernández, por homicidio, licenciado Casás.—17 testigos.

Día 5.—Santiago: contra Diego Salazar Bustamente, por homicidio, licenciado González Rodríguez.—11 testigos.

Día 7.—Noya: contra Manuel Vázquez Salanova y otro, por falsedad licenciado, Casares Quiroga.—23 testigos.

Día 10.—Noya: contra Emilio Muñiz, por homicidio, licenciado López Martínez 9 testigos.

Día 11.—Negreira: contra Manuel Freire N., por incendio, licenciado Martínez Fontela.—5 testigos.

La matanza de reses habida hoy en el muelo fué de tres vacas y 20 terneros, para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.515 kilos de carnes.

El ministro de Obras públicas negó ayer que prepare, como anuncia la «Gaceta de Colonia», un proyecto de ley trasformando en Sociedades españolas todas las extranjeras que explotan la riqueza de nuestro país, puesto que el ministro no puede olvidar el carácter internacional de este asunto.

Según dicen de la Coruña las maniobras militares en esta región se limitarán á paseos militares.

Dítese que hasta Santiago vendrá el regimiento de caballería el cual permanecerá aquí dos días.

Una comisión de la junta provincial del partido unión nacional, ha visitado á los ministros de Instrucción y Obras Públicas para pedirles la realización del programa político de dicho partido publicado estos días en la prensa.

Los dos ministros prometieron aceptar y procurar llevar á la práctica la mayor parte del programa en lo que afecta á sus departamentos.

El mercado celebrado ayer en el campo de Santa Susana se vió muy concurrido.

Hicieronse muchas transacciones de ganado vacuno y de cerda uno y otro á precios regularmente subidos.

Leemos en «La Correspondencia»: «El ministro de Instrucción pública manifestaba esta tarde que, de todos los lesionados por su decreto último sobre enseñanza, los únicos que no han protestado han sido los jesuitas, no obstante ser los que resultan más perjudicados.»

Pues no lo diga muy alto el señor conde de Romanones, porque no sería extraño que saliera algún radical acusándole de caminar de acuerdo con los jesuitas.

Hoy dió principio en la iglesia de la Compañía un solemne triduo en honor á la Sagrada Familia.

Por la tarde se celebran los ejercicios acostumbrados á las cinco y media con exposición de S. D. M., y plática á cargo los dos primeros días del P. G. Romero y el domingo del P. Doncel, de la Compañía de Jesús.

El último día tendrá lugar la Misa solemne á las once, quedando expuesto el Santísimo Sacramento á la adoración de los fieles velado por los socios.

Uno de estos días se abrirá al público un establecimiento donde se bastarán toda clase de tejidos, objetos de cristal, loza porcelana, sombrillas, bastones, etc.

Las subastas se realizarán de seis á diez de la noche en los bajos de la Rúa del Villar 30.

Ha fallecido en el manicomio de Conjo la alienada Emilia Martelo Diaz, natural de Coruña y que había ingresado en dicho establecimiento en el año de 1891.

El domingo tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Fructuoso, una misa cantada á las diez de la mañana en honor de Santa Lucía. Durante el día estará expuesta la imagen de la Santa á la adoración de los fieles.

El presidente del Consejo de ministros ha dicho que las negociaciones entabladas por nuestro embajador en el Vaticano para la reforma del Concordato español con la Santa Sede se retrasarán por algún tiempo, pero que al fin se llevarán á cabo.

Hallazgo de un feto

El vecino de la plazuela de San Pedro José Maneiro Vila descubrió casualmente esta mañana un feto que alguien ocultara en un manantial conocido con el nombre de Forcas y del cual suelen servirse de agua los vecinos de la Angustia.

Pasaba por aquel lugar el citado Maneiro y como se le ocurriera beber trató de hacerlo en el citado manantial. Al bajarse notó que á una regular distancia había un envoltorio y trató de saber lo que aquello era.

Grande fué su sorpresa al encontrarse con el cuerpo de una criatura. Inmediatamente buscó un municipal á quien enteró del hallazgo y mientras se daba cuenta del mismo al señor juez para que ordenase el levantamiento del feto y la instrucción del correspondiente sumario, quedó custodiándolo un agente de la guardia municipal.

Poco despues procedíase por el juzgado á practicar estas diligencias.

Segun nos han dicho no parece que se trate de un infanticidio como creían las comadres de aquel barrio.

Lo más probable es que haya nacido muerto y para evitarse molestias; desconociendo absolutamente los perjuicios que puede traer para la madre este proceder, haya decidido abandonar el feto en aquel punto segura de que no tardaría en ser descubierta.

Este asunto fué hoy el preferente tema de las conversaciones, sobre todo en aquel barrio y en la plaza.

Esta mañana, á las ocho y media, se celebró en la iglesia parroquial de Santa María Salome la misa que la Sociedad Económica acordó costear en sufragio del alma del que en vida fué decidido protector de sus escuelas Excmo. Sr. D. Salvador Parga Torreiro.

El acto resultó extraordinariamente hermoso y conmovedor, pues asistieron, la comisión curadora, los profesores, las alumnas de las clases y los niños y niñas de las escuelas que en los barrios sostiene la Económica.

En la elección verificada ayer en la Sociedad Económica para el nombramiento de compromisarios para Senador se han hecho sabrosos comentarios de los que no salen muy bien parados ciertos elementos políticos que siempre quieren mangonear el cotarro electoral.

La Junta de la Sociedad en vista de las excepcionales circunstancias de actualidad y con sano criterio, propuso se votase la candidatura formada por los siete socios más antiguos y al efecto recomandó su acuerdo.

Figuraban en ella los señores don Benito Hermida, don Jacobo G. I., don Bernardo Portela, Marqués de Casa Pardinas, don Francisco Villelga, don Lucas de la Riva y don Manuel Moreno.

Esta designación hecha por la suerte en orden de prelación fué del agrado general. Pero he aquí que esos elementos de la fracción monerista juzgando que varios de los socios que continúan la candidatura, por su independencia no habrían de prestarse á componendas, fraguaron bajo cuerda una oposición, tratando de sustituirlos por otros á quienes suponían adictos al Sr. Montero.

Apercibidas respetables personalidades de la conjura, la hicieron fracasar tan solo por el hecho de descubrirse y dieron al traste con las ocultas gestiones obteniendo la candidatura oficial una gran mayoría.

Hemos oido censurar que se llevase á la Economía la pasión política porque aquel centro debe estar alejado de todo lo que no sea contribuir á su fin también se censura que se haya hecho intervenir á empleados de la casa en los manejos y sobre todo se condena el afán de ciertos elementos moneristas de querer campar por sus respetos en todo cuanto en Santiago se realiza.

La derrota sufrida ayer les enseñará que el horno no está para bollos y también que ciertos nombres por su respetabilidad y por la confianza que inspiran resisten los embates de cuantas maquinaciones contra ellos se hagan.

Tienen que convencerse los moneristas que si antes, la representación de la Económica la ostentaba el señor Parga era por sus propios y valiosos merecimientos y no por su significación política.

La lección fué buena; que aproveche en lo sucesivo.

Salchichón superior gallego y demás embutidos de Vazquez-Silleda.

Se venden en esta plaza: en la «Cooperativa Cívico Militar», señ ra viuda de Lea, Santiago Martínez y Emilio Pombo.

El problema del cambio y el señor Urzaiz

Dice «El Economista» que el actual ministro de Hacienda entiendo que el llamado problema del cambio es sólo un sintoma de otro más hondo, que es el de la «moneda», tomada esta palabra en su acepción extensiva, en que entran los dos sumandos de moneda metálica y moneda de papel ó fiduciaria que circula en el país.

Cree que la depreciación, ó mejor dicho, el valor de esta última, depende de la cantidad que de ella existe y de sus garantías.

Y que la cantidad de billetes de un Banco no debe apreciarse sólo por la que tiene en circulación, sino por la que tiene derecho á emitir, hasta el punto de que podría en los balances ponerse este total en el pasivo y dejar en el activo como valores de cartera los billetes restantes, desde los en circulación hasta los que está autorizado á emitir.

Entiendo que esta cifra de la autorización para emitir billetes es la que debe restringirse en relación con la garantía de oro y plata, ó sea la caja que se obliga á tener al Banco; pero que al pasar de ella, todo billete que salga del Banco debe tener en la caja del mismo su valor en metalico.

En términos más concretos hay que restringir la cifra de 2.000 millones que el Banco de España tiene hoy derecho á emitir sin más obligación que tener hasta los 1.500 millones la tercera parte en reservas metálicas, y los que pasen los billetes desde 1.500 hasta 2.000, garantido por una mitad en esta reserva, y fijar la facultad de emisión en otra forma, determinando que hasta cierta cifra relativamente más reducida basta tener esa tercera parte de reserva en moneda, y á partir de dicha cifra todo billete demás que salgan del Banco, sea dejándose valor íntegro en moneda en la caja del mismo.

Naturalmente que todo esto supone una alteración de la ley actual del Banco, que solo puede hacerse con el concurso de las Cortes.

VACANTES

Músicos.—Seis plazas de músicos de tercera clase, correspondientes á los instrumentos de clarinete caja, bombardino, oboe, ayofon y cornetín, vacantes en el batallón de cazadores de Alfonso XII, número 15, se guarnición de Manresa.

Los que deseen ocuparlas dirigirán sus instancias, documentadas, al señor teniente coronel primer jefe del mencionado batallón, quien les fijará las bases por las que deben regirse.

Notarios.—En el territorio del Colegio notarial de Caceres se halla vacante la notaría de Segunda de Leon distrito notarial de Fregenal de la Sierra, la cual se ha de proveer por concurso, como comprendida en el 2.º de los turnos señalados en el artículo 7.º del Reglamento general del notariado.

—En el territorio del Colegio notarial de Caceres se halla vacante la notaría de Plasencia (por defunción de don A. Sánchez del Castillo), distrito notarial de Plasencia, la cual ha de proveer por traslación, como comprendida en el 3.º de los turnos señalados en el artículo 7.º del reglamento general del Notario.

Los notarios aspirantes elevarán sus solicitudes á la Direccion general de los Registradores civil y de la Propiedad y del Notariado, hasta el día 18 de Mayo proximo.

Quesos del Orjal. Se venden en la Cooperativa cívico militar y comercio de D. Emilio Pombo.

HALLAZGO

El que hubiese perdido una yegua el día 25 de Abril, puede recogerla en el lugar de Santa Eulalia de Bando de Abajo (junto á San Marcos), dando las señas y previo pago de este anuncio y demás gastos que ocasiona, Casa de don José de la Torre.

«¡Dios una joven honrada, amante de vuestros padres y de Dios; el cielo os protegerá.»

Hízola entrar con él en su barca, y navegó hasta la mitad del río.

No pudiendo entonces pasar más adelante, púsole sobre sus hombros; y marchando sobre el hielo, sostenido en los remos, llegó sin riesgo á la otra parte del Volga, donde depuso su carga.

Isabel, sumamente agradecida, después de haberle dado gracias con toda la efusión de su corazón, quiso darle alguna cosa.

Sacó su bolsillo que contenía poco menos de tres rublos.

«Pobre niña le dijo el barquero, mirando su tesoro; ¿eso es todo lo que posees para ir á San Petersburgo? ¿Crees tú que Nicolás Kisoloff te quitaría un óbolo? No; quiero añadir más bien tu caudal; esto producirá mi felicidad y la de mis hijos.»

Entonces la dió una moneda, y se alejó diciendo: ¡Dios vele sobre ti, hija mía!

Isabel tomó la moneda, y considerándola con alguna emoción, dijo:

«Te guardaré para mi padre, para que sirvas de una prueba de que han sido escuchados sus votos, que su espíritu no me ha abandonado, y que por todas partes una protección paternal ha velado por mí.»

La atmósfera estaba tranquila; pero de vez en cuando venia del Norte una brisa muy fria.

Isabel, después de haber andado cuatro horas sin detenerse sintióse muy fatigada.

Ninguna casa se ofreció á su vista; fué á buscar un asilo al pie de una colina, cuyas negruzcas rocas, cortadas á pico, le garantizaban del viento.

Próximo á este sitio, se extendía un bosque de encinas, cuyos árboles se empiezan á ver únicamente de esta parte del bosque.

Isabel no los conocía; y aunque había perdido una parte de su adorno, todavia podían ser admirados; pero no podía amar aquellos árboles de Europa que la demostraban la distancia que la separaba de sus padres; prefería mucho más el pino.

Era este el árbol del destierro, el que había protegido su infancia, y bajo cuya sombra quizás en aquel momento reposaban sus padres.

Tales ideas hacían derramar lágrimas:

«¡Oh! ¿cuándo los volveré á ver? exclamaba: ¿cuándo oiré su voz, cuando volveré otra vez á sus brazos?»

Hablando así, tendía los suyos hacia Kasau, cuyas torres descubrian en lontananza, y en lo alto de la ciudad la antigua fortaleza de los Kans de la Tattaria se presentaba sobre lo alto de las rocas de una manera pintoresca. Isabel durante su camino, encontraba muchas veces objetos que henchian su corazón de tristeza, semejante á la que experimenta el hombre por sus propias desgracias; unas veces eran desgraciados, que encadenados dos á dos, iban á las minas de Nerthink, para trabajar hasta morir, ó que eran enviados á los campos de Inkoutk para poblar las salvajes orillas del Angora; otra multitud de colonos destinados á poblar la nueva ciudad, que por orden del emperador se levantaba en las fronteras de la China.

Los unos iban á pie, y los otros iban encaramados en los carros, mezclados con los fardos, cajas, perros y potros.

Todos estos hombres, desterrados por faltas que en otra ocasión habrían sido castigados con la pena de muerte, no excitaban sino su compasión; pero cuando encontraba algún desterrado, conducido por un correo del senado, cuyo noble as-

Gacetillas

VALIOSAS OPINIONES

dadas en una carta que debería leer todo el mundo

Hemos recibido una carta, tan llena de valiosas opiniones, que nos complacemos en darla a luz pública. Dice así:

Barcelona, 24 Mayo de 1899.
Muy distinguidos Sres. míos: Cuando uno tiene la seguridad que debe la salvación de un ser querido a un excelente medicamento, creo que es un acto de humanidad el hacerlo público para que llegue a conocimiento de las familias; pues bien, mi hijo, que se hallaba como paralizado, faltar del desarrollo natural, y que a pesar de un alimento regular no había forma de hacerle medrar, tan pronto como empezó a tomar la Emulsión Scott se notó en él que se curaba, que comenzaba el desarrollo, y que la fuerza que adquiría le permitía moverse con agilidad, lo cual fué una sorpresa que ha terminado viéndole transformado en un ser robusto y tan sano como pueda desearse.— Su afilmo, S. S. q. b. s. m.



Francisco SALVADÓ

Ballén, 59.
Podemos afirmar que la carta precedente es una de tantas de las muchas que diariamente recibimos, atestiguando las propiedades nutritivas y curativas de la Emulsión Scott.

Tan satisfactorios son los resultados obtenidos por esta preparación, que muchas personas se complacen en divulgarlos a fin de que otros dolientes puedan alcanzar idénticos beneficios. Importa mucho, sin embargo, que se use únicamente la verdadera Emulsión Scott. La experiencia ha demostrado, en innumerables casos, que los remedios baratos e inferiores no producen el resultado a que estaban destinados, y de ahí que al fin resulten más costosos y sin provecho alguno.

La Emulsión Scott es una forma especial del mejor aceite medicinal de hígado de bacalao, combinado con los hipofosfitos de calcio y de sosa y la glicerina pura. Es agradable al paladar y fácil de digerir hasta por los estómagos de los niños de pecho. Ningún remedio puede compararse con la legítima Emulsión Scott, y de ello se convence quien la prueba una vez. La Emulsión Scott se distingue por la etiqueta en el envoltorio de cada frasco — un hombre que lleva a cuestas un gran pescado. — Evítese cuidadosamente comprar Emulsión que no lleve esta marca.

EL LEGITIMO
PETROLIO GAL
PARA EL PELO

Se vende en Santiago en el Bazar de D. Ventura Villar, Rúa Nueva, 57, al precio de 3 y 5 pesetas frasco con esponja.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—La Invencción de la Santa Cruz, San Alejandro y Santa Antonina.

Santos del día de mañana.—Stos. Paulino y Ciriaco, Santa Mónica, S. Florián y Santa Antonia.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Desórdenes en Barcelona

Madrid 3 (9'30).

Los telegramas recibidos de Barcelona dicen que en aquella capital se promovieron muy serios desórdenes con motivo de la celebración de un mitin catalanista.

Los oradores en tonos muy enérgicos han pedido la autonomía para Cataluña dando lugar a que el público prorrumiese en gritos.

Madrid 3 (id id).

Al salir a la calle los concurrentes al mitin intentaron ce-

lebrar una manifestación recorriendo las calles dando mueras a España.

La policia trató de disolver los grupos a viva fuerza pero estos opusieron resistencia.

Madrid 3 (id. id.)

La policia tuvo necesidad de hacer uso de las armas.

De los grupos de manifestantes hicieronse varios disparos.

El público trataba de huir y varias personas fueron atropelladas siendo muchos los contusos que hay y varios heridos.

Madrid 3 (id. id.)

Los grupos pudieron rehacerse y entonaron el himno Els Segadors al recorrer las Ramblas.

Apedrearon varias redacciones de periódicos y dieron gritos subversivos.

La policia dió varias cargas logrando restablecer el orden.

Las autoridades adoptaron serias precauciones a fin de evitar que se repitan analogos hechos.

Los tranvías

Madrid 3 (10).

Despachos de Barcelona dicen que la huelga de empleados de tranvías continúa sin resolver.

Ayer los empleados declarados en huelga impidieron a viva fuerza que algunos coches prestasen servicio.

El gobernador civil Sr. Larroca convocó para hoy a una reunión de huelguistas y representantes de la empresa Témesse que no lleguen a un acuerdo.

Madrid 3 (13'30)

El Sr. Moret no recibió aún contestación a las bases de arreglo que envió a la empresa de tranvías de esta corte con objeto de solucionar la huelga.

Dijonos el ministro que hoy espera recibir la contestación y que confía en que puedan llegar a un acuerdo.

Madrid 3 (14).

Algunos de los empleados de tranvías de esta corte, que estaban en huelga se presentaron hoy a la empresa solicitando reingresar.

La empresa les admitió en el momento

Madrid 3 (14'30).

Parece que la compañía de tranvías se muestra intransigente en cuanto a la admisión de los empleados huelguistas que forman parte de la junta directiva de la sociedad de obreros.

En el paseo de Recoletos un tranvia chocó con un carro pero afortunadamente no ocasionó desgracias.

Contra el sultán

Madrid 3 (14'30')

Se reciben despachos de Tanger dando cuenta de que los moros rebeldes hicieron frente a las tropas del Sultán.

Según estos despachos las tropas fueron derrotadas por los rebeldes y se ordenó el envío de refuerzos para castigar con dureza aquellas tribus.

La firma

Madrid 3 (15)

Hoy despachó con la Reina el ministro de Agricultura.

El señor Villanueva puso a la firma de la Reina la jubilación del Inspector General del cuerpo de ingenieros de Caminos Sr. Leon y Castillo.

Madrid 4 (id. id.)

También puso a la firma un decreto disponiendo que los ingenieros agrónomos puedan ingresar en el cuerpo con la categoría de ingenieros segundos cuando se hallen vacantes todas las plazas.

Pi en Barcelona

Madrid 3 (15'30).

Llegó a Barcelona el Sr. Pi y Margall.

Esperabanle en la estación infinidad de personas que le victorearon al entrar el tren en agujas.

El Sr. Pi atravesó la población en un carruaje descubierto.

Al pasar por la Rambla fué objeto de nuevas ovaciones.

Se dieron mueras al jesuitismo y vivas a la república.

Pi tuvo que salir al balcón saludando al pueblo que le aclamaba.

Católicos y Carlistas

Madrid 3 (15'30)

Telegrafian de Pamplona diciendo que la contienda electoral se complica en aquella capital.

El señor Campio propone como candidato católico al señor Nocedal para combatir al señor Mella.

En el caso de que los carlistas combatan a Nocedal los católicos apoyaran la candidatura de los señores Sanz, Nocedal, Marqués de Vadilló y Ulzurrum.

Ultima Hora

Madrid 3 (16)

Dicen de Barcelona que la huelga de los empleados de tranvías continúa igual.

A consecuencia de los desórdenes habidos en Mataró se hicieron detenciones.

Madrid 3 (id. id.)

Un escuadrón de caballería custodia en Barcelona la línea del tranvia para evitar que se impida la circulación.

En los Cuatro Caminos los huelguistas apedrearon a la benemérita.

Madrid 3 (id. id.)

Las inmediaciones de las cocheras de tranvías de Barcelona están invadidas por los huelguistas.

La policia ocupase en obligarles a que no permanezcan quietos en aquellos lugares.

Está enterada la policia de que los huelguistas tienen hecho acopio de piedras para arrojarlas al primer coche que salga.

Madrid 3 (id. id.)

De orden del juzgado han sido detenidos en esta corte ocho empleados de tranvías que apedrearon a la policia.

Fueron puestos en libertad por no encontrar cargos suficientes para procesarles.

Los guardias heridos declararon que los detenidos se hallaban en el punto donde la contienda tuvo lugar pero que los perturbadores huyeron.

Madrid 3 (id. id.)

Nuevos despachos de Barcelona dicen que se presentó al gobernador civil el exalcalde de aquella capital y conocido catalanista Dr. Robert.

Protestó ante aquella autoridad de los sucesos ocurridos anoche al terminar el mitin catalanista.

Luego conferenció extensamente con el gobernador y el capitán general conviniendo en que se adopten serias medidas para evitar que se repitan sucesos tan deplorables.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 3
4 por 100 interior	72'10
Idem exterior	79'00
Amortizables	00'00
Cubas viejas	00'00
Idem nuevas	71'70
Cédulas hipotecarias	00'00
Banco de España	492'00
Tabacalera	386'50
Obligaciones de Aduanas	104'00
Filipinas	91'20
Obligaciones Tesoro	00'00

CAMBIOS

Cambios sobre Paris	36'05
Idem sobre Londres	00'00

EMPRESTITO

Madrid	93'25
Paris	00'00

Mencheta.

Fiestas en Bejar

Bejar 3 (13)

Se celebran con gran entusiasmo en esta ciudad las acostumbradas fiestas.

Con asistencia de las autoridades todas y reunido en corporación el ayuntamiento se descubrió el retrato del ilustre general Pardiñas libertador de este pueblo cuando la guerra casiista.

En el momento se pronunciaron entusiastas discursos recordando la memoria del ilustre general.

El ayuntamiento acordó telegrafiar al sobrino del citado general señor Marqués de Casa Pardiñas residente en esa ciudad saludándole y dándole gracias por el envío del citado retrato.

El Corresponsal.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA

Antes de adquirir en otros talleres imágenes para el culto, pidanse detalles al taller de Escultura de D. Ramón Núñez, Catedrático de la Escuela de Artes y Industrias de esta ciudad.

PATATAS

Se venden Virgen de la Cerca número 12 a 38 reales quintal gallego. Las hay blancas y encarnadas y de excelente comida.

¡OJO!

Se estableció un servicio de coches entre esta ciudad y Curtis saliendo a las cuatro de la mañana para en azar con los trenes mixtos, mejora de gran utilidad para el público.

DIBUJO

Se dan lecciones por un alumno que fué de la Escuela de Artes y premiado varias veces.

ARRIENDO

desde 1.º de Junio se arrienda la antigua y acreditada casa (conocida de Mechor). En la Azabachería núm 1 daran razón de precio y condiciones.

ARRIENDO

Desde primero de Julio próximo, se arriendan los grandes almacenes del bajo y primer piso, provistos de estanterías y mostradores para toda clase de comercio de la casa núm. 35 del Preguntoiro.

En la misma dará razón de las condiciones, D. Lucas de la Riva.

SE ARRIENDA el entresuelo de la casa sin número del Hórreo donde habita D. Marcial Méndez que informará.

VENTA VOLUNTARIA

A voluntad de su dueño se venden las casas núm. 2 y 4 modernos de la calle del Preguntoiro cuyas fincas está libres de pensión. En la Notaría del señor D. Jesus Fernandez Suarez, Plazuela de San Martin número 5 daran razón.

ALMACEN DE CALZADO

DE JAIME FAR

Rua del Villar, 14

Este establecimiento abierto hace poco cuenta ya con una numerosa clientela, en el encuentra el público un completo surtido en calzado desde el de más lujo hasta el más inferior, pero en calzado de lujo cuenta con materiales de primera, como lo acredita su escaparate.

Esta casa hace frente a todas las demandas en rebaja de precio en materiales y confección, como que para ello cuenta, con un taller cual ninguna otra de su clase.

En esta zapatería se hace toda clase de calzado a medida, con la mayor prontitud.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

Grandes talleres de confecciones para señoras y niños

El antiguo y acreditado sastre de esta localidad don Rafael Salgado, ha agregado a la confección de trajes para caballero, la de señora y niños en el piso principal de la casa Toral núm. 1. Al frente de este nuevo taller ha puesto a una modista parisiense de gran práctica, recomendada por las mejores casas de aquella villa.

La casa cuenta con buen surtido en géneros y adornos de las mejores marcas del extranjero

VESTIDOS PARA SEÑORA Y NIÑOS COSTUMES DE VILLE ET DE SOIRES

MODAS DE PARIS

LA DULCE ALIANZA



Viuda é hijo de José M.^a Blanca
33, Rúa del Villar, 33
SANTIAGO

CAFÉ DE PUERTORICO

PAQUETES A 60 CENTIMOS DE PESETAS

Comprando este café se economiza, puesto que con la mitad del que se emplea con otros, se hace un café superior.
Se GARANTIZA su pureza y procedencia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

Servicio del Norte: El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con rasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Servicio del Mediterráneo: El día 25 de Abril saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 2º de Abril saldrá de Liverpool y el día 30 de Abril de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil

LÍNEA DEL BRASIL

El día 24 de Abril saldrá de Liverpool, el 26 de Havre, el 29 de Pasajes, el 30 de Bilbao, el día 2 de Mayo de Coruña, el 3 de Villagarcía, el 3 de Vigo, el 4 de Oporto, el 6 de Lisboa y el 8 de Cádiz el vapor

MÉJICO

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 15 de Marzo saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife regresando a Marsella por Cádiz Alicante Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

CIUDAD CONDAL

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Manzanán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes Jueves y Sábados. Agentes en Villagarcía Sres. Hijos de José García Reboredo.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA FRANCESA

VAPORES - CORREOS MENSUALES
VIAJE EN 11 DIAS A LA HABANA

Saldrá de La Coruña el 23 de Mayo, directamente para la Habana y Veracruz el vapor

LA NAVARRE

Capitan, Mr. Perdrigeon.—Admite carga y pasajeros. Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. NICANDRO FARINA escritorio al lado de la antigua Bateria de Salvas.

AGENCIA DE ADUANAS

COMISIONES, CONSIGNACIONES Y TRANSTOS
P. S. CARRASCO
CARRIL

Consignatario de la línea regular de vapores de los Sres. M. ROCA HERMANOS de Barcelona, que hace sus viajes, admitiendo carga y pasajeros, desde el Mediterráneo al Norte de España y viceversa y de la Compañía de Navegación Vasco-Asturiana de Avilés.

Agente de las Compañías de Seguros El Alto Rhin, sobre transportes, marítimos y terrestres y L' Unión, contra incendios.

Representante en las cuatro provincias de Galicia, de la cerveza alemana, marca "PILSEN" Braueri Karl Gregory—Berlin—N.

Depósito de cal viva, yeso y cementos de las mejores marcas, españolas y extranjero

COMPRA-VENTA EN COMISION Y CUENTA PROPIA

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS
Viajes rápidos en quince días.

El día 12 de Mayo saldrá de Villagarcía, directo a Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnifico vapor CLYDE de 7.500 toneladas.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino y todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera, y segunda clase pueden disfrutar de suculenta mesa, cuarto de baño, salas de recreo, salones de concierto y baile, extensos pasajes, y lujosos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes dirigirse a sus Agentes en Villagarcía Sres. González y Fernández.



NORDDENTSHER LLOYD

compañía de Vaporescorreos de Lloyd-Norte alemán.
LÍNEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 20 de Abril el vapor correo alemán

AACHEN

El 17 de Mayo saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor

HALLE

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía señor D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago a los agentes D. Manuel Morales y González Patio de Madres, 9, y Hórreo 10; y Fernández Varela é Hijos, Casas Reales 11.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para la PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos-Aires.

Cuentan estos magnificos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos

HAMBURG-SUD



AMERIKANISCHE

DAMPESCHIFFFAHRTS.—GESELLSCHAFT

La Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Río de la Plata

Vapores de la Compañía

Amazonas	Córdoba	Montevideo	Portoalegre
Argentina	Corrien	Olinda	Rio
Asunción	Curitibe	Paraguassu	Rosario
Babilonga	Destfiro	Paranagua	San Nicolás
Belyrunco	Guahya	Patagonia	Sao Paulo
Buenos Aires	Taparica	Pernambuco	Taquary
Cintra	Macleo	Betropolisid	Tuouman
	Mendoza		

SERVICIO QUINCENAL

El 13 de Abril saldrá directamente de Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires el vapor SANTOS

Admiten carga y pasajeros.—Llevan camareros y cocineros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo el víspera de salida. Estos duques no hacen cuarentena a su llegada a Montevideo como las demás Compañías porque no conducen carga para Brasil.

Solamente tocan en Rio-Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo y siguen comunicados para Montevideo.

De otros detalles informarán: En CORUÑA Sres. Hijos de Maschesi Dalmau. En CALDAS, CARRIL y VILLAGARCIA D. Elisardo Dominguez. En VIGO Agente general en España, Sres. Salvador Aranda, Arelal, 42.



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIVOS
Domiciliada en Barcelona
Treinta y cinco años de existencia.
Capital social y reservas:

30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en su mayor parte en magnificos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan a la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85 así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807'76

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. López Trigo y Compañía

LA CORUÑA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Perez López.

Representantes en Santiago

D. Bernabé Fernandez Garcia

Santa Cristina, 7.



Crema de Bismuto

DE GRIMAULT Y C^{ia}

Medicamento heroico, corta en breve plazo Colicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estomago, Diarreas coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias

Esquelas de defunción.

En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número del día.

EL PARAISO - ULTRAMARINOS FINOS

36 PREGUNTOIRO 36 SANTIAGO 36 PREGUNTOIRO 36

El que desee surtirse de los mejores géneros y precios más ventajosos, compre en el establecimiento de

SANTIAGO MARTINEZ

ELABORA LOS MEJORES CHOCOLATES

Además de la variedad de clases de vino que vende, ofrece superior Valdepeñas blanco y tinto a 50 céntimos litro, y para fuera de la población se rebajan los derechos de consumo.

PÍDASE CATALOGO.